



《环球时报》：王浩：极端主义将催生更多美国政治暴力

发布时间：2022-11-09 浏览次数：380

(来源：《环球时报》，2022年11月9日)

2022年美国中期选举看点颇多、备受关注，其重要原因在于此次选举不仅暴露出当下美国国内政治中的诸多乱象，如竞争激烈程度堪比大选、两党政治精英相互攻讦、选前各类极端事件频发，而且还进一步折射出美国国内政治存在的不少趋势性、深层次问题，尤其是极端主义影响持续上升和民主政治异化愈发凸显。从拜登政府就任前夕发生的“冲击国会山”事件到此次中期选举前夕的暴力袭击国会众议院议长佩洛西私人住所等事件均表明，极端主义和民主异化两个问题相互关联、彼此强化，并在一系列政治暴力现象中集中体现出来。

10月28日凌晨，美国国会众议院议长佩洛西位于加州旧金山的住所被人破窗而入，佩洛西的丈夫遇袭。暴力事件发生后，美国总统拜登立即发表全国讲话，将矛头直指共和党尤其是特朗普，强调其代表的政治极端主义对美国造成严重伤害。

抛开这一指责暗含的为中期选举进行政治动员的目的不谈，单就此次暴力事件而言，我们确实可以看出与“冲击国会山”事件一以贯之的政治逻辑，即极端主义在美国政治中的影响持续上升。按照《纽约时报》的说法，近5年来美国由右翼极端主义催生的政治暴力事件呈现出急剧增加的态势。有官员警告称，中期选举后，有关暴力威胁可能继续增加。近年的统计显示，极端主义在美国政治的各个派系都很明显，但当前来自右翼的威胁显得更加突出。美国国土安全部曾多次警告，由白人至上主义和其他右翼意识形态驱动的国内极端主义，是美国面临的“最大恐怖威胁”。

佩洛西住所被袭事件发生后，法新社透露，袭击者自称其目的在于使佩洛西承认民主党的“谎言”。这就表明，此次暴力事件印证的是右翼极端主义反精英、反建制的基本特征，即认为建制派政治精英是所谓“华盛顿的泥沼”和美国政治腐败的象征，正在把国家带向错误的发展方向，因而不仅对其产生信任赤字，而且充满政治敌意。

可以看出，极端主义尤其是右翼极端主义思潮及其力量在美国政治中的兴起具有很强的持续性。可以预计，这股思潮和力量对美国政治的冲击甚至重塑将是长期的，其植根于美国经济和社会的中长期结构性变迁中——尤其是经济结构虚化、社会贫富分化和族群矛盾深化，因而有着深厚的国内政治土壤。

与政治暴力所反映出的极端主义在美国风头正劲紧密相关，美式民主在这一过程中出现越来越明显的异化趋势。美国一直标榜其政治民主的本质是“自由”“多元”与“包容”，然而在极端主义大行其道的当下，美式民主正在与之渐行渐远。

由极端主义催生的政治暴力，使美式民主逐渐在福山描绘的“否决政治”的基础上进一步异化为一种“报复性政治”，即美国政治已被不同政治力量之间零和博弈的冲突性思维所主导。无论是政治精英内部基于党派恶斗，尤其是选举政治的相互污名化的做法，都表明美式民主早已背离本初的原则和设计。在这一“报复性政治”的环境下，政治精英无法通过解决美国内政外交面临的重大问题、提供更好的内外治理和改革方案等理性方式获胜，而只能选择通过“比烂”方式谋求选举优势。就社会中下层群体而言，民主框架下诉求的表达方式同样开始让位于以政治暴力为代表的极端行为，因为只有这样才能吸引更多关注，进而推动自身利益诉求的实现。

总之，在美国中期选举背景下出现的政治暴力现象绝非个案，而是当前极端主义思潮及其势力持续兴起和美式民主不断异化的产物，也是极端主义和民主异化进一步恶性发展的重要原因。如果我们以中长期视角对此进行观察不难发现，这两大美国政治中的深层问题，其影响早已超越政党轮替执政带来的政治环境变化，成为美国政治中不容忽视的新变量。由此入手，我们或能厘清当前和今后相当长一段时期美国纷繁复杂的政治乱象及其发展演变背后的逻辑主线。

(作者是复旦大学美国研究中心副教授王浩)



联系我们

电话：021-55664940

传真：021-55664941

电邮：iis@fudan.edu.cn

邮编：200433

地址：上海市杨浦区国权路680号



复旦大学国际问题研究院



复旦大学美国研究中心



复旦大学日本研究中心



复旦大学中国周边研究

